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Пра фе сій на, апе ра тыў на, па-доб ра му

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Яшчэ ў кан цы лю та га па ву лі цы 

Ма я коў ска га, 6 у аб лас ным цэнт ры 

ад кры ла ся га рад ская служ ба «ад-

но акно». Тут аб' яд на лі ся ад ра зу 

тры служ бы пад ад па вед най наз-

вай — Брэсц ка га гар вы кан ка ма, 

а так са ма Мас коў скай і Ле нін скай 

ад мі ніст ра цый. На вед валь ні каў 

пры ма юць па ад мі ніст ра тыў ных 

пра цэ ду рах не за леж на ад та го, 

у якім ра ё не яны хо чуць іх ажыц-

ця віць. Зруч насць за клю ча ец ца ў 

тым, што па не каль кіх ад мі ніст ра-

цый ных пра цэ ду рах ця пер мож на 

звяр тац ца ў ад но мес ца. Ра ней 

бы ва лі вы пад кі, ка лі ча ла ве ку да-

во дзі ла ся іс ці ў гар вы кан кам і ра-

ён ную ад мі ніст ра цыю — пы тан не 

ад но сі ла ся да кам пе тэн цыі роз ных 

дзяр жаў ных ор га наў. Ця пер не аб-

ход насць пе ра мя шчэн няў ад па ла.

Па вод ле ін фар ма цыі на чаль ні ка 

служ бы Ве ры Бух та, ад на ча со ва 

яны пры ма юць да 20 ча ла век, для 

зруч нас ці зроб ле на элект рон ная 

чар га. У бу дын ку ство ра на без-

бар' ер нае ася род дзе, уста ноў ле ны 

ін тэр ак тыў ны стэнд для ін фар ма-

ван ня на вед валь ні каў. Гра ма дзя не 

мо гуць ча каць сваю чар гу на зруч-

ных ка на пах, за сто лі кам ёсць маг-

чы масць афор міць па трэб ны да-

ку мент. Па кла па ці лі ся і аб ма лых 

на вед валь ні ках, якія пры хо дзяць 

ра зам з баць ка мі. Для іх улад ка-

ва ны дзі ця чы ку ток. Акра мя та го, 

зо на ча кан ня кры ху ад дзе ле на ад 

зо ны пры ёму, каб бы ло кам форт на 

і су пра цоў ні кам, і гра ма дзя нам.

Час цей за ўсё лю дзі звяр та юц-

ца па пы тан нях жыл лё вай па лі ты-

кі: па ста ноў ка на ўлік тых, хто мае 

па трэ бу ў па ляп шэн ні жыл лё вых 

умоў, арэнд нае жыл лё, вы да ча да-

ве дак аб ста не на ўлі ку тых, хто 

мае па трэ бу. Лю дзі ідуць па да-

звол на ўста ноў ку кан ды цы я не раў 

на шмат ква тэр ных жы лых да мах, 

па ста віць дзя цей у чар гу на атры-

ман не мес ца ў сад ку, па атры ман-

не да зво лу на бу даў ніц тва ін ды ві-

ду аль ных жы лых да моў і ўвод іх 

у экс плу а та цыю. Суб' ек ты гас па-

да ран ня звяр та юц ца па пы тан нях 

ар хі тэк ту ры і бу даў ніц тва, ганд лю 

і гра мад ска га хар ча ван ня.

Яшчэ пад час ад крыц ця се мі на ра 

ад зна ча лі, што прак ты ка кан цэнт-

ра цыі служ бы «ад но акно» ў кра і не 

пер шая. За дзень сю ды пры хо дзіць 

да 500 ча ла век. Пад час се мі на ра 

стар шы ня Брэсц ка га гар вы-

кан ка ма Сяр гей ЛА БА ДЗІН СКІ 

па ве да міў, што бу ды нак для служ-

бы пад бі ра лі з улі кам ла гіс ты кі.

— У цэнт ры Брэс та бы ло па мяш-

кан не, якое трэ ба бы ло пры цяг ваць 

у гас па дар чы зва рот. На ім і спы ні-

лі свой вы бар най перш та му, што 

раз ме шча на яно ў са мым цэнт ры 

го ра да. І ўжо ця пер мо жам кан ста-

та ваць, што аб' яд нан не не каль кіх 

служ баў да ло ста ноў чы эфект у 

спра ве пра соў ван ня элект рон на га 

да ку мен та а ба ро ту, маг чы мас ці вы-

ра шэн ня шэ ра гу пы тан няў у ад ным 

мес цы. Ця пер не трэ ба ха дзіць па 

роз ных ін стан цы ях. Мы на зі ра ем 

дак лад ную ад ла джа ную ра бо ту 

спе цы я ліс таў. Бы лі дні, ка лі служ-

бу на вед ва лі 700—800 ча ла век за 

дзень. Але ра бот ні кі спра ві лі ся і з 

та кім на плы вам. На яў ны штат су-

пра цоў ні каў ап ты маль ны. Ра бо та з 

на сель ніц твам — ад на з асноў ных 

на сён ня. Ад спе цы я ліс таў па тра-

бу ец ца кам пе тэнт насць, пры стой-

насць, уваж лі васць, каб вы слу хаць 

кож на га ча ла ве ка і апе ра тыў на вы-

ра шыць яго праб ле му, — пад су ма-

ваў кі раў нік го ра да.

Пра важ насць служ бы ў спра-

ве дзяр жаў най і гра мад скай бяс-

пе кі пад ра бяз на га ва рыў Сяр гей 

ХА МЕН КА, які пад час пра вя дзен ня 

се мі на ра зай маў па са ду мі ніст ра 

юс ты цыі, а ця пер абра ны на мес-

ні кам Стар шы ні Са ве та Рэс пуб-

лі кі. Сваю дум ку Сяр гей Мі ка-

ла е віч пад ма ца ваў пры кла дам: 

«Ней кі ўмоў ны гра ма дзя нін звяр-

нуў ся ў служ бу «ад но акно». Яго 

ўваж лі ва вы слу ха лі, апе ра тыў на 

вы ра шы лі пы тан не. Ён вы хо дзіць 

з бу дын ка з доб рым на стро ем, 

ідзе да до му, дзе ліц ца гэ тым на-

стро ем з жон кай, ін шы мі ся мей-

ні ка мі, рас каз вае пра свой во пыт 

на вед ван ня служ бы ка ле гам на 

ра бо це, та ва ры шам па ры бал цы, 

су се дзям па ква тэ ры і га ра жы. 

Ад на зва ных лю дзей ін фар ма цыя 

ідзе да лей. Пры ін шым рас кла дзе 

не га тыў ная ацэн ка і ад па вед ны 

на строй так са ма рас паў сюдж-

ва юц ца вель мі хут ка. У кож на га 

па тэн цы яль на га на вед валь ні ка 

ёсць сва я кі і зна ё мыя. Та кім чы-

нам ства ра ец ца не да вер, які з'яў-

ля ец ца склад ні кам са цы яль най 

на пру жа нас ці. Та ко га ні ў якім 

ра зе нель га да пус каць».

Пад крэс лі ва ла ся так са ма, што 

для су пра цоў ні ка на зва най служ-

бы не да пу шчаль най з'яў ля ец ца 

па ра да ты пу: «Прай дзі це на трэ ці 

па верх у ка бі нет ну мар...» Ча ла век 

звяр нуў ся да спе цы я ліс та і па ві нен 

атры маць ад каз на мес цы.

На чаль нік га лоў на га ўпраў-

лен ня аба вяз ко вай юры дыч най 

экс пер ты зы нар ма тыў ных пра-

ва вых ак таў Мі ніс тэр ства юс-

ты цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь Ва-

лян ці на ЯКІ МО ВІЧ ска за ла, што 

се мі нар у Брэс це стаў доб рай пля-

цоў кай для аб ме ну во пы там ра-

бо ты служ баў «ад но акно»: «Мы 

ўба чы лі, што асноў ныя па ды хо ды 

ў ра бо це з на сель ніц твам — гэ та 

апе ра тыў насць, якасць і кам форт 

гра ма дзян пры атры ман ні па слуг, 

у тым лі ку пры ажыц цяў лен ні ад мі-

ніст ра цый ных пра цэ дур. Апош няе 

вель мі важ на, су пра цоў нік служ бы 

зна хо дзіц ца на пе ра да вой уза е ма-

дзе ян ня з гра ма дзя на мі».

На се мі на ры так са ма аб мер ка-

ва лі ак ту аль ныя ка рэк ці роў кі за ка-

на даў ства і прак тыч ныя ас пек ты 

ра бо ты.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Фо та ZARYA.BY

У Маск ве на пля цоў цы 

На цы я наль на га па віль ё-

на Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

на ВДНГ прай шлі Дні 

Ма гі лёў скай воб лас ці. 

Яны пад су ма ва лі тую 

гран ды ёз ную ра бо ту, 

якая пра во дзіц ца ма гі ляў-

ча на мі ў сфе ры ін тэ гра-

цый ных ста сун каў лі та-

 раль на з усі мі рэ гі ё на -

мі Ра сій скай Фе дэ ра цыі. 

У вы ступ лен ні і кі раў ні ка 

воб лас ці Ана то ля Іса чан кі, і 

га на ро вых гас цей ура чыс-

та га ад крыц ця Дзён — Над-

звы чай на га і Паў на моц на га 

Па сла Рэс пуб лі кі Бе ла русь у 

Ра сій скай Фе дэ ра цыі Дзміт-

рыя Кру то га, Дзяр жаў на га 

сак ра та ра Са юз най дзяр жа-

вы Бе ла ру сі і Ра сіі Дзміт рыя 

Ме зен ца ва — гу ча лі ліч бы, на-

зы ва лі ся ўраж лі выя пры кла-

ды лі та раль на ва ўсіх сфе рах 

жыц ця дзей нас ці. Да сяг нен ні 

ста лі маг чы мы мі і дзя ку ю чы 

вы со кім ура да вым ра шэн -

ням, па зі цыі на цы я наль ных 

лі да раў на шых дзяр жаў — 

Прэ зі дэн та Бе ла ру сі Аляк-

санд ра Лу ка шэн кі і Прэ зі-

дэн та Ра сіі Ула дзі мі ра Пу ці на. 

Пры ем на бы ло слу хаць і вы-

ступ лен не кі раў ні коў ма ла-

дзёж ных ар га ні за цый Ма гі -

лёў шчы ны і цэ ла га шэ ра гу 

рэ гі ё наў Ра сій скай Фе дэ ра-

цыі, якія па яд на ны з ма гі лёў-

скі мі сяб ра мі ў пра вя дзен ні 

ме ра пры ем стваў па за ха ван-

ні гіс та рыч най па мя ці, у су-

поль най ра бо це бе ла рус кай 

і ра сій скай мо ла дзі, сту дэнц-

тва па ўма ца ван ні ду хоў нас ці 

на шай агуль най пра сто ры.

Асоб най па дзе яй, якая 

ста ла вы раз най пра явай 

адзін ства бе ла рус кай і ра-

сій скай куль тур, лі та ра тур, 

пра явай агуль ных іні цы я тыў 

у за ха ван ні і раз віц ці тра ды-

цый агуль най лі та ра тур най 

пра сто ры, мож на лі чыць і 

пад пі сан не Па ла жэн ня аб 

бе ла рус ка-ра сій скай лі та ра-

тур най прэ міі «Буй ніц кае по-

ле». Іні цы я ты ва не вы пад ко-

вая. Яна на ра дзі ла ся ле тась, 

ка лі ў Ма гі лё ве пра во дзі ла-

ся між на род ная на ву ко ва-

прак тыч ная кан фе рэн цыя 

па ге ро і ка-па тры я тыч ным 

вы ха ван ні «Гэ та трэ ба — не 

мёрт вым! Гэ та трэ ба — жы-

вым: Буй ніц кае по ле — по-

ле па мя ці». Вы сту па ю чы на 

кан фе рэн цыі, шы ро кі ўдзел 

у якой пры ма лі і пісь мен ні кі 

з Ра сіі — стар шы ня агуль на-

ра сій скай гра мад скай ар га-

ні за цыі «Са юз пісь мен ні каў 

Ра сіі» Мі ка лай Іва ноў, дэ ле-

га цыі пісь мен ні каў з Бран ска 

і Сма лен ска, — стар шы ня 

Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма 

Ана толь Іса чан ка за ўва жыў: 

«...Ме на ві та тут у 1941 го дзе 

іш лі цяж кія аба рон чыя баі, 

і пра ціў нік атры маў год ны 

ад пор. 23 дні ў ад ным ако-

пе зма га лі ся на шы з ва мі 

зем ля кі, ура джэн цы Ма гі-

лёў скай, Сма лен скай, Ра-

зан скай, Туль скай, Мас коў-

скай аб лас цей. Буй ніц кае 

по ле — сім вал агуль най па-

мя ці. Наш гіс та рыч ны го нар 

і боль за за гі ну лых сал дат, 

сал дат-вы зва лі це ляў, якія 

вы ра та ва лі ўвесь свет ад 

фа шыз му. Гэ та мес ца ге ра-

іч на га подз ві гу са вец ка га 

на ро да, якое па пра ве ста іць 

у ад ным шэ ра гу з Ку лі коў-

скай, Ба ра дзін скай, Про ха-

раў скай біт ва мі і біт вай пад 

Ржэ вам... І гэ та свя ты аба-

вя зак кож на га з нас: зра біць 

усё маг чы мае, каб уве ка ве-

чыць па мяць пра подз віг на-

шых брац кіх на ро даў».

Як раз та ды, на па чат ку 

2023 го да, на кан фе рэн цыі ў 

Ма гі лё ве кі раў нік ра сій скай 

пісь мен ніц кай ар га ні за цыі 

Мі ка лай Іва ноў і вы сту піў з 

іні цы я ты вай за сна ваць лі та-

ра тур ную прэ мію «Буй ніц-

кае по ле»... «У нас, у Ра сіі, 

ёсць прэ міі, пры све ча ныя 

зна ка мі тым ад ра сам гіс та-

рыч най па мя ці, — Ку лі ко ву 

по лю, Ба ра дзін ска му по лю, 

Про ха раў ска му по лю, — 

за зна чыў Мі ка лай Фё да ра-

віч. — Да рэ чы, шмат хто з 

бе ла рус кіх лі та ра та раў стаў 

лаў рэ а там прэ міі «Про ха-

раў скае по ле». Ся род іх — і 

пісь мен нік-фран та вік, бе ла-

рус кі пар ты зан Алесь Са віц-

кі... Ча му б нам не за сна-

ваць су поль ную бе ла рус-

ка-ра сій скую лі та ра тур ную 

прэ мію «Буй ніц кае по ле»?» 

Іні цы я ты ву пад тры маў і Ана-

толь Іса чан ка. На кан фе рэн-

цыі, у яе ку лу а рах шмат га-

ва ры ла ся пра Кан стан ці на 

Сі ма на ва, вы ключ ную ро лю 

вя лі ка га рус ка га і са вец ка га 

пісь мен ні ка, чый прах раз-

ве я ны над Буй ніц кім по лем, 

у ства рэн ні мас тац ка га, да-

ку мен таль на га парт рэ та ба-

ёў на под сту пах да Ма гі лё ва 

ў 1941 го дзе... Не вы пад ко ва 

доб рай тра ды цы яй на пра-

ця гу мно гіх га доў з'яў ля ец-

ца пра вя дзен не ў Ма гі лё ве 

дзён «Сі ма наў скіх чы тан-

няў»...

Прай шоў год — і ў Маск ве 

ад бы ло ся пад пі сан не Па ла-

жэн ня аб лі та ра тур най прэ-

міі «Буй ніц кае по ле», за сна-

валь ні ка мі якой з'яў ля юц ца 

Ма гі лёў скі аб лас ны вы ка наў-

чы ка мі тэт, гра мад скае аб'-

яд нан не «Са юз пісь мен ні каў 

Бе ла ру сі», агуль на ра сій ская 

гра мад ская ар га ні за цыя «Са-

юз пісь мен ні каў Ра сіі». Свае 

под пі сы па ста ві лі стар шы ня 

СП Бе ла ру сі Алесь Кар лю ке-

віч і стар шы ня СП Ра сіі Мі ка-

лай Іва ноў.

Ідэя за сна ван ня но вай 

прэ міі за клю ча ец ца ў пад-

трым цы су час на га лі та ра-

тур на га пра цэ су ў Са юз най 

дзяр жа ве і за ах воч ван ня та-

ле на ві тых аў та раў, якія раз-

ві ва юць най леп шыя тра ды-

цыі паэ зіі, про зы і дра ма тур-

гіі, ства ра юць тво ры вы со ка-

га гра ма дзян ска га гу чан ня. 

Асноў ны мі па тра ба ван ня мі 

да на мі нан таў з'яў ля юц-

ца бяс спрэч ныя мас тац кія 

вар тас ці тво раў, васт ры ня 

і ак ту аль насць праб ле ма-

ты кі, глы бі ня асэн са ван ня 

знач ных для су час на га гра-

мад ства пы тан няў. Прэ мія 

бу дзе пры су джац ца што год 

у рам ках між на род най кан-

фе рэн цыі «Гэ та трэ ба — не 

мёрт вым! Гэ та трэ ба — 

жы вым: Буй ніц кае по ле — 

по ле па мя ці».

...Ма гі лёў шчы на ва ўсе 

пас ля ва ен ныя дзе ся ці год дзі 

пад трым лі ва ла ге ро і ка-па-

тры я тыч ную, ва ен ную тэ му ў 

бе ла рус кай лі та ра ту ры. Гэ та 

на ві да во ку. Яр кі прык лад — 

твор часць паэ та Аляк сея Пы-

сі на (1920—1981). Гэ та ён, 

«сал дат і сей біт», пі саў пра 

ся бе: «Уда ло ся і мя не жа ле-

зу // Мі гам на дзя ліць не на жа-

вым. // З той мя жы ня бліз кай 

я на ле жу // Ў пэў най ме ры — 

не ад ным жы вым...» Так у 

вер шы «Цёз кі, сва я кі...», 

як за свед чы ла бе ла рус кая 

кры ты ка, «Аляк сей Пы сін 

акрэс ліў адзін з асноў ных 

ма раль на-этыч ных кры тэ ры-

яў — па мяць «па бра цім ства 

мёрт вых і жы вых»... Гэ тыя 

не ўмі ру чыя рад кі так са ма 

на ле жаць Пы сі ну: «Па лім мы 

мар шан скую ма хор ку, // Ба-

чым мы Дняп роў скую гра ду. 

// Бу дзе сён ня бой. На тым 

уз гор ку // Мо жа, я так са ма 

ўпа ду». І яшчэ — ад Пы сі на, 

з яго «Ба ла ды Буй ніц ка га по-

ля», як за па вет нам, жы вым: 

«За по лем по ле, як за сло вам 

сло ва // У спе ве аб свя шчэн-

ным, да ра гім. // Ёсць Ба ра-

дзін скае, ёсць Ку лі ко ва, // 

І — гэ тае, вя до мае не ўсім. // 

О, по ле бою, Буй ніц кае по-

ле, // Да ро га, дрэў цы, ўскрай-

чык тра вя ны, // З тры во гаю, 

з сва ім глы бін ным бо лем // 

Ты ўсё яшчэ вяр та еш ся з вай-

ны. // <...> Даў но пя рэд ні край 

жні ва не дзе ліць, // Ды бой 

жы ве, страл ко вы полк жы-

ве. // Ва ро жых тан каў коль-

кі!.. // Трыц цаць дзе вяць // 

Старч ма га раць на го рас ным 

жні ве. // Зні ка юць дрэ вы, 

птуш кі па ля выя, // Дняп ром 

сплы вае плач ма ла дзі ка. // 

«Мы бу дзем тут ста яць, 

па куль жы выя», — // Ска заў 

Ку це паў, ка ман дзір пал ка. 

<...> О, по ле бою, Буй ніц-

кае по ле, // Вяс ною, ле там, 

во сен ню сы рой // Вы но сіш 

ты ў раз гор ну тым пры по-

ле // Мі ну лае — з ка мен нем і 

жар ствой. // Пе рад да ро гаю 

пад гул ма то раў // Ска ціў ся 

з по ля ка мень, а на ім // Той 

са мы под піс — фран та вы 

аў то граф // Пал ку Ку це па ва 

і нам, жы вым. // Спы ні це ся, 

мой боль, мой сму так, — 

па ста ім».

І сён ня ў пісь мен ніц кай 

ка гор це Ма гі лёў шчы ны — 

руп лі выя за ха валь ні кі па-

мя ці пра Вя лі кую Ай чын-

ную: па эт Алесь Ка зе ка, 

пуб лі цыст Мі ка лай Ба ры-

сен ка, пуб лі цыст, края зна-

вец Вік тар Ар цем' еў, па эт 

Ула дзі мір Ясеў... Дзя ку ю чы 

іх лі та ра тур най, гра мад скай 

руп лі вас ці Буй ніц кае по ле і 

на да лей за ста ец ца мас тац-

кім сім ва лам веч най ге ра іч-

най па мя ці...

А за сна ван не лі та ра-

тур най прэ міі «Буй ніц кае 

по ле» — гэ та яшчэ і на па-

мін пра ін шыя па мят ныя 

мяс ці ны Вя лі кай Ай чын най 

вай ны на тэ ры то рыі Бе ла-

ру сі; пад каз ка, што сле дам 

вар та за сна ваць, на прык-

лад, і між на род ную лі та ра-

тур ную прэ мію «Брэсц кая 

крэ пасць». Бу дзем спа дзя-

вац ца, што прык лад ма гі ляў-

чан пад штурх не да гэ та га і 

бе рас цей скіх лі та ра та раў... 

Па мяць пра на шых пра шчу-

раў, якія ге ра іч на ад стой ва лі 

і на шу сва бо ду ад фа шысц-

кай ня во лі, ад ге на цы ду, — 

ас но ва ду хоў на га ста лен ня 

гра мад ства і ў на ступ ныя 

ча сі ны. За бы вац ца на гэ та 

мы не ма ем пра ва!..

Кас тусь ЛА ДУЦЬ КА.

Па дзеяПа дзея «Буй ніц кае по ле» — на дзве кра і ны
У Са юз най дзяр жа ве з'я ві ла ся но вая лі та ра тур ная прэ мія


